


 
 

  Ab sofort Bekanntmachung von Termin u. Tagesordnung öffentlicher Gemeinderatssitzungen 

 Formulare und Vordrucke der VG abrufbar über die Homepage der Gemeinde  
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Main TALK CSU im Vereins- und Bürgerhaus Hafenlohr 

 

Blutspendetermin 

 

3. Hafenlohrer Sportcamp 

 

Auslösung des Probealarms 

 

Rathaus Hafenlohr geschlossen 

(Bei Anliegen wenden Sie sich bitte an die Verwaltungs- 

gemeinschaft Marktheidenfeld unter 09391/6007-0)  

 

Abgabeschluss für das nächste Mitteilungsblatt 

 
Sprechtag der Unteren Bauaufsichtsbehörde in der VG M`feld 

 

    Altpapiersammlung des THW 
 

 

 

 

T E R M I N K A L E N D E R 



GEMEINDEINFORMATIONEN 

 
Öffentliche Gemeinderatssitzung 
 
Ort, Zeit und Tagesordnung öffentlicher Gemeinde-
ratssitzungen werden durch Aushang an den 
gemeindlichen Bekanntmachungstafeln in 
• Hafenlohr, Rathaus 
• Windheim, Dorfstraße 

veröffentlicht. 
 
 
Härteausgleich für Straßenausbaubeiträge durch 
den Freistaat Bayern  
 
Planungssicherheit und Entlastung für die Menschen 
vor Ort in unseren Kommunen zu gewährleisten, ist 
uns ein großes Anliegen. 
 
Aus diesem Grund hat der Freistaat Bayern 
beschlossen, dass Haus- und Grundbesitzer seit  
1. Januar 2018 in Bayern nicht mehr für die 
Sanierung oder den Ausbau von innerörtlichen 
Straßen bezahlen müssen. Der Bayerische Landtag 
hat das Kommunalabgabengesetz geändert und die 
sog. Straßenausbaubeiträge abgeschafft. 
 
Für Härtefälle in der Zeit davor hat der Freistaat 
Bayern einen Härtefallfonds eingerichtet. Er kommt 
den Beitragszahlerinnen und -zahlern zu Gute, die 
zu Straßenausbaubeiträgen im Zeitraum vom 1. 
Januar 2014 bis 31. Dezember 2017 herangezogen 
und durch diese unzumutbar belastet wurden. 
 
In diesem Zeitraum hat die Gemeinde Hafenlohr 
folgende Straßen gemäß Straßenausbau-
beitragssatzung ausgebaut: Klemens-Mehling 
Straße, Hofgutstraße und Marienbrunner Straße.  
 
Dafür stellt der Freistaat Bayern insgesamt 50 
Millionen Euro zur Verfügung. Über die Verteilung 
der Mittel für solche Härtefälle entscheidet eine 
eigens eingerichtete Kommission. Die 
Antragsstellung ist nur durch die betroffenen 
Beitragspflichtigen und nur im Zeitraum 01.07. bis 
31.12.2019 möglich 
 
Mit dieser freiwilligen Leistung ist es dem Freistaat 
gelungen, einerseits den Bedürfnissen der 
Kommunen nach verlässlicher Finanzausstattung für 
eine leistungsstarke kommunale Infrastruktur 
Rechnung zu tragen, jedoch die Bürgerinnen und 
Bürger gleichzeitig zu entlasten. 
 
Darüber hinaus finden Sie alle wichtigen 
Informationen und praxisnahe Erläuterungen zum 
Thema auf der Internetseite www.strabs-
hartefall.bayern.de.  
 
 

Probealarm 
 
Der nächste Probealarm der Sirenen wird am  

Samstag, 03.08.2019 
von der Leitstelle Würzburg ausgelöst. 
 
 

Sprechtag der Unteren Bauaufsichtsbehörde 
 
Der nächste Sprechtag der Bauaufsichtsbehörde 
Karlstadt finden am 
 

Donnerstag, 08.08.2019 
von 9.30 – 11.30 Uhr 

 
in der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld 
statt. 
An diesen Sprechtagen steht der Klimaschutz-
beauftragte des Landkreises, nach Voranmeldung,  
zur Verfügung. Interessierte können sich unter der  
Tel.-Nr. 09353/793-1725 anmelden. 
 
Das städtische/gemeindliche Bauamt steht 
Ihnen während der allgemeinen Öffnungszeiten 
der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld zur 
Verfügung. Terminvereinbarung wird empfohlen: 
Tel. 09391/6007-213,  
Email: bauamt@vgem-marktheidenfeld.de 
 
 
Terminvergabe zu den Rentensprechtagen 2019 
der Deutschen Rentenversicherung Nordbayern 
Würzburg 
 
Derzeit sind bis auf weiteres alle Termine für die 
Rentensprechtage in der Verwaltungsgemeinschaft 
Marktheidenfeld vergeben. 
Aus diesem Grund kann eine Terminvergabe erst 
wieder im August erfolgen. 
 
Wir bitten um Ihr Verständnis. 

 
Flächenmanagement und Innenentwicklung der 
Gemeinde; Baulücken- und Leerständekataster 
 
Die Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld hat 
ihr Baulücken- und Leerständekataster aktualisiert.  
Die Eigentümer freier Grundstücke wurden 
schriftlich befragt, ob sie Interesse an einem Verkauf 
haben und mit der Weitergabe dieser Information an 
Interessenten durch die Gemeinde einverstanden 
sind. Alle zum Verkauf stehenden Grundstücke 
(privat und gemeindlich) können auf der Homepage 
der VG Marktheidenfeld unter dem folgenden Link 
eingesehen werden:  
https://vgem-marktheidenfeld.de/planen-und-
bauen/baugrundstuecke/ 
Für Rückfragen steht Herr Betz vom Bauamt  
der VG Marktheidenfeld unter der Telefonnummer 
09391/6007-213 bzw.  
E-Mail Adresse: Bauamt@vgem-marktheidenfeld.de 
zur Verfügung. 
 
 
VG-Turnier vom 11. – 14.07.2019 
 
Vom 11. – 14. Juli 2019 findet das VG-Turnier in 
Roden statt.  
Der Spielplan des Turniers ist als Anlage beigefügt.  
Für das leibliche Wohl während des Turniers ist 
gesorgt.  
Der FC Roden freut sich über Ihren Besuch! 
 
 



 
Nächstes Mitteilungsblatt 
 
Das nächste Mitteilungsblatt der Gemeinde 
Hafenlohr erscheint voraussichtlich in der  
33. Kalenderwoche 2019.  
 
Gewünschte Veröffentlichungen sind bis  
spätestens 07.08.2019 bei der Gemeinde oder der  
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, 
Zimmer 12, Frau Pfaff, E-Mail: 
Amtsblatt.Hafenlohr@VGem-Marktheidenfeld.de 
abzugeben. 
 
 

FERIENPROGRAMM 2019 

Jetzt noch freie Plätze sichern! 
 
Seit 08.07.2019 sind Nachmeldungen beim 
Ferienprogramm möglich. Bei den 80 
unterschiedlichsten Veranstaltungen sind noch 
Plätze frei. Ab sofort können Sie ihr Kind direkt 
anmelden.  
Zur Anmeldung loggen Sie sich einfach unter 
www.unser-ferienprogramm.de/marktheidenfeld ein.  
Hier sehen Sie die freien Plätze und können ihr Kind 
direkt anmelden.  
Die Bezahlung ist ausschließlich per Bankeinzug 
möglich. Bitte drucken Sie hierfür das Sepa-
Mandat aus und geben es bis 31.07. vollständig 
ausgefüllt bei der Gemeinde/VG ab. Das SEPA-
Mandat finden Sie als PDF-Download in Ihrem 
Benutzerkonto. 
Die Teilnahmebedingungen sowie weitere wichtige 
Hinweise können Sie jederzeit im Elternportal unter 
Impressum nachlesen.  
 
Ansprechpartnerinnen in der VG Marktheidenfeld: 
Nicole Meyer und Selina Hörning 
ferienprogramm@vgem-marktheidenfeld.de; 
09391/6007-101 
 
 
GEMEINDE HAFENLOHR 
 
S c h w a b 
1. Bürgermeister 
 
 
VEREINE 

 

 
 
Altpapiersammlung    
 
Am 10.08.2019 findet in Hafenlohr und Windheim  
wieder eine Altpapiersammlung der THW-Jugend 
statt. Bitte legen Sie Ihr Altpapier ab 8.00 Uhr 
gebündelt oder im Karton an die Straße.  
 
Ihre THW-Jugend bedankt sich schon jetzt. 
 

 
 
 

 

VERSCHIEDENES 

 
Blutspendetermin 
 
Der nächste Blutspendetermin findet  
 

am Montag, 22.07.2019 
von 17.00 bis 20.00 Uhr 

 
in der Grundschule statt. 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 





 

Pressesprecher: Johannes Hardenacke Telefon: (09 31)3 80-11 09 pressestelle@reg-ufr.bayern.de 
 
Postanschrift: Hausadresse: Telefax: (09 31)380-21 03 
Regierung von Unterfranken Peterplatz 9 
97064 Würzburg 97070 Würzburg http://www.regierung.unterfranken.bay-
ern.de 
 

 
PI 149/19 – 25. Juni 2019 

 
 

Erörterungstermin für den Neubau der Ortsumgehung Hafenlohr 
mit integrierter Hochwasserschutzmaßnahme im Zuge der Staatsstraße St 2315 

 
Würzburg (ruf) – Im Planfeststellungsverfahren für die Staatstraße 2315, Ortsumgehung Ha-
fenlohr mit integrierter Hochwasserschutzmaßnahme, steht nunmehr der Erörterungstermin 
fest. Er findet am 
 

Dienstag, den 23. Juli 2019, um 9:30 Uhr, 
im Vereins- und Bürgerhaus Anker, 

Hauptstraße 8, 97840 Hafenlohr 
 
statt. Falls erforderlich wird der Erörterungstermin am Mittwoch, den 24. Juli 2019, fortgesetzt. 
 
Das Staatliche Bauamt Würzburg hat mit Schreiben vom 03.05.2018 bei der Regierung von 
Unterfranken die Durchführung eines Planfeststellungsverfahrens für den Neubau der Orts-
umgehung Hafenlohr im Zuge der St 2315 (Kreuzwertheim – Lohr a. Main) mit integrierter 
Hochwasserschutzmaßnahme beantragt. 
 
Die bestehende Ortsdurchfahrt der St 2315 von Hafenlohr verläuft durch den Ortskern und ist 
gekennzeichnet von schmalen Straßenräumen und zusätzlichen Engstellen in den Gehweg-
bereichen mit einer erhöhten Unfallgefahr. Zusätzlich sind die Anwohner einer erheblichen 
Lärm- und Schadstoffbelastung ausgesetzt. Der Bau der Ortsumgehung soll daher nicht nur 
die Situation hinsichtlich der Sicherheit und Leichtigkeit des Verkehrs, sondern insbesondere 
auch hinsichtlich der Immissionsbelastung verbessern. Auf Grund der Lage am Main ist die 
Gemeinde Hafenlohr auch regelmäßig von Hochwassern betroffen. Mit der Realisierung der 
Ortsumgehung soll gleichzeitig die Umsetzung eines entsprechenden Hochwasserschutzes 
realisiert werden. Die Planung hierfür wird vom Wasserwirtschaftsamt Aschaffenburg durch-
geführt. 
 
Das beschriebene Bauvorhaben liegt auf dem Gebiet der Gemeinde Hafenlohr sowie der Stadt 
Rothenfels und der Stadt Marktheidenfeld. Die Planunterlagen lagen im Juni/Juli 2018 in die-
sen Kommunen öffentlich aus. 
 
Der Erörterungstermin soll insbesondere allen Betroffenen, Einwendern und Trägern öffentli-
cher Belange die Gelegenheit bieten, ihre Bedenken und Anregungen auch persönlich vorzu-
tragen. 
 
Der Termin ist kraft Gesetzes auch im Interesse der Betroffenen grundsätzlich nicht öffentlich. 
Es entspricht jedoch regelmäßiger Praxis der Regierung von Unterfranken, die Öffentlichkeit 
herzustellen und auch Vertretern der schreibenden Presse die Anwesenheit zu gestatten. Vo-
raussetzung hierfür ist allerdings, dass keiner von den Beteiligten Einwände gegen die Zulas-
sung der Öffentlichkeit erhebt. Aus diesem Grund kann die diesbezügliche Entscheidung von 
der Verhandlungsleitung erst zu Beginn des Erörterungstermins getroffen werden. 
 

DIE  REGIERUNG 

VON  UNTERFRANKEN 
TEILT MIT 



 

Pressesprecher: Johannes Hardenacke Telefon: (09 31)3 80-11 09 pressestelle@reg-ufr.bayern.de 
 
Postanschrift: Hausadresse: Telefax: (09 31)380-21 03 
Regierung von Unterfranken Peterplatz 9 
97064 Würzburg 97070 Würzburg http://www.regierung.unterfranken.bay-
ern.de 
 

Details zum Ablauf des Erörterungstermins werden von der Verhandlungsleitung im Erörte-
rungstermin bekannt gegeben. Hingewiesen sei darauf, dass üblicherweise zu Beginn des 
Termins die Belange der betroffenen Kommune und der Träger öffentlicher Belange behandelt 
werden. Im Anschluss erhalten die am Verfahren beteiligten Vereinigungen und die privaten 
Einwender Gelegenheit, ihre Belange zu erörtern. Die Regierung von Unterfranken bittet schon 
jetzt um Verständnis, dass es unter Umständen für einzelne Beteiligte zu längeren Wartezeiten 
kommen kann. 
 
Einzelheiten zum Erörterungstermin werden durch die Gemeinde Hafenlohr, die Stadt Rothen-
fels und die Stadt Marktheidenfeld rechtzeitig ortsüblich bekannt gemacht. Sie können außer-
dem dem amtlichen Bekanntmachungstext und den jeweiligen Internetauftritten entnommen 
werden. 
 
Hinweis: Der Amtliche Bekanntmachungstext sowie grundsätzliche Informationen zum hier 
gegenständlichen Planfeststellungsverfahren bzw. zur geplanten Maßnahme (Erläuterungs-
bericht und Übersichtskarte; Pressemitteilung Nr. 136/18 vom 24. Mai 2018 zur Einleitung des 
Verfahrens) sind auf der Internetseite der Regierung von Unterfranken unter https://www.re-
gierung.unterfranken.bayern.de unter der Rubrik „Planung und Bau“  Aktuelle straßenrecht-
liche Planfeststellungsverfahren abrufbar. 

https://www.regierung.unterfranken.bayern.de/
https://www.regierung.unterfranken.bayern.de/


Partnerschaftskomitee Hafenlohr 

 

Partnerschaftstreffen vom 28.06. bis 01.07.2019 in 

Hafenlohr. 

 

Wir bedanken uns hiermit bei allen  Beteiligten, die dazu 

beigetragen haben, daß diese Bürgerbegegnung  mit unseren 

Freunden aus Pont d'Ouilly ein so großartiger Erfolg 

wurde. Unser Dank richtete sich in erster Linie an die 

FFW Hafenlohr-Windheim, den VfB-Hafenlohr, das THW und 

die Rudergesellschaft Marktheidenfeld für diese 

wunderbare Idee mit dem Drachenboot, aber auch an die 

Familien, die Gäste aus Pont d'ouilly bei sich 

aufgenommen haben. Neue Freundschaften sind dadurch 

entstanden und älteren haben sich noch vertieft. Unsere 

Gäste waren auf jedem Fall begeistert. Insbesondere die 

« sehr aktive » Teilnahme der Feuerwehr au Pont d'Ouilly 

an dem Feuerwehrfest in Windheim, wird uns wahrscheinlich 

für Jahrzehnten in Erinnerung bleiben. Erfreulich war 

ebenfalls die Tatsache, daß zum ersten mal Kinder und 

Jugendlichen aus der Jugendfeuerwehr und dem 

Freizeitzentrum von Pont d'Ouilly dabei waren. Der 

jüngste war 9 Jahre alt. Das hat unserer Partnerschaft 

mit Sicherheit eine neue Dynamik gegeben,  

Unser Freund Alain Hurel plant bereits die neue Begegnung 

anno 2020 in Pont d'Ouilly. Er hat uns das 

Pfingstwochenende vorgeschlagen. Am Pfingstmontag findet 

traditionell in Pont d'Ouilly ein großes Fest mit Umzug 

und Feuerwerk statt,  

 

Partnerschaftskomitee Hafenlohr 

 

Jacques Dumas 

 



 

 

 

 

 

Vielen Dank! Dankschö! Vergelt´s Gott! 
 

Allen Helfern (vor und hinter den Kulissen) 
Allen Gästen, Ehrengästen und Förderern 
Dem Festschirmherr Thorsten Schwab 

Allen Festbesuchern 
 

für tollen Zuspruch, die herausragende Unterstützung 
und die gelebte Dorfgemeinschaft! 

 
Das war ein historisches Fest! 

 
Und immer dran denken: Gott zur Ehr´, dem 

nächsten zur Wehr! 
 

                                                     
 

Caroline Pietzarka             Wilfried Schmidke                                                
Vorsitzende FFw Hafenlohr                                                                                            Vorsitzender FFw Windheim  

    
 

 

 

 

 
Caroline Pietzarka                                                 Wilfried Schmidke 

Alte Windheimer Straße 18                                                   Am Steinacker 10 

97840 Hafenlohr                         97840 Hafenlohr / Windheim 

 caroline.pietzarka @t-online.de                        willi.schmidke@t-online.de 
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seit 1890

Kreative Malertechniken

Putz & Trockenbau

Fassadenschichtungen

Wärmedämmung

Gerüstbau

Tapezierarbeiten

Lackierarbeiten 

Malerbetrieb Bilz & Tüncher Atelier Anette Helmer  Hauptstraße 70  97840 Hafenlohr 

Tel: 09391-81235 -- Fax: 09391-912233 -- Anette Helmer Mobil: 0160-97526362 -- E-Mail: maler-j.bilz@t-online.de -- E-Mail: ah.tuencher-atelier@gmx.de 

Web: https://malerbetrieb-bilz.de 

Tradition verpflichtet! Malerbetrieb seit 1890

TÜNCHER ATELIER 

Sie finden in meinen Atelier jede Menge kreative Ideen, 

handgefertigte Unikate und restaurierte Vintage Kleinmöbel. 

Dekorative Unikate für Haus & Garten

Auftragsarbeiten für Möbelanstriche

Wohn- Stil- Farbberatung

Vintage Möbel

Wandgestaltung & Leinwandbilder 

Das Leitmotiv unseres Malerbetriebs basiert auf Tradition und Qualität in der Beratung 

und Ausführung unserer handwerklichen Tätigkeiten. Wir verarbeiten ausschließlich 

hochwertige Produkte und garantieren eine fachgerechte Umsetzung vor Ort. 

Kreative Malertechniken

Putz & Trockenbau

Fassadenbeschichtungen

Wärmedämmung

Gerüstbau

Tapezierarbeiten

Lackierarbeiten 

Malerbetrieb Bilz & Tüncher Atelier Anette Helmer  Hauptstraße 70  97840 Hafenlohr 

Tel: 09391-81235 -- Fax: 09391-912233 -- Anette Helmer Mobil: 0160-97526362 -- E-Mail: maler-j.bilz@t-online.de -- E-Mail: ah.tuencher-atelier@gmx.de 

Web: https://malerbetrieb-bilz.de 

Tradition verpflichtet! Malerbetrieb seit 1890

TÜNCHER ATELIER 

Sie finden in meinen Atelier jede Menge kreative Ideen, 

handgefertigte Unikate und restaurierte Vintage Kleinmöbel. 

Dekorative Unikate für Haus & Garten

Auftragsarbeiten für Möbelanstriche

Wohn- Stil- Farbberatung

Vintage Möbel

Wandgestaltung & Leinwandbilder 

Das Leitmotiv unseres Malerbetriebs basiert auf Tradition und Qualität in der Beratung 

und Ausführung unserer handwerklichen Tätigkeiten. Wir verarbeiten ausschließlich 

hochwertige Produkte und garantieren eine fachgerechte Umsetzung vor Ort. 
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